

# 建立化解纠纷的“第一道防线”

## 最高法、司法部有关负责人详解律师调解试点工作

新华社 王茜

近日,最高人民法院、司法部联合印发了《关于开展律师调解试点工作的意见》对开展律师调解试点工作作出全面部署。为何要出台这个意见?律师调解的具体工作模式是什么?律师调解工作如何开展?最高人民法院、司法部有关负责人对此进行了详细解读。

问:为何要出台这个意见?

答:律师在预防和化解矛盾纠纷方面具有独特的专业优势、职业优势和实践优势。但与一些国家律师主导调解模式不同,我国律师参与调解主要是受邀参加人民法院、行政机关等组织开展的调解工作,律师在参与的广度、深度和积极性方面存在一定的局限,预防和化解矛盾纠纷的独特优势没有得到充分发挥。因此,最高人民法院、司法部联合出台《关于开展律师调解试点工作的意见》。

问:意见对律师调解的具体工作模式作出哪些规定?

答:意见明确了律师调解的四种工作模式。一是在人民法院诉讼服务中心、诉讼对接中心或具备条件的人民法庭设立律师调解工作室,配备必要的工作设施和工作场所。二是在县级公共法律服务中心、乡镇公共法律服务站设立专门的律师调解工作室,由公共法律服务中心指派律师调解员提供公益性调解服务。三是在省级、设区的市级律师协会设立律师调解中心,在律师协会的指导下,组织律师作为调解员,接受当事人申请或人民法院移送,参与矛盾化解和纠纷调解。四是鼓励和支持有条件的律师事务所设立调解工作室,组成调解团队,可以将接受当事人申请调解作为一项律师业务开展,也可以承接人民法院、行政机关移送的调解案件。

问:律师调解工作如何开展?

答:一是明确调解案件范围。律师调解可以受理各类民商事纠纷,包括刑事附带民

事纠纷的民事部分,但是婚姻关系、身份关系确认案件以及其他依案件性质不能进行调解的除外。二是名册公示。人民法院、公共法律服务中心(站)、律师协会和律师事务所应当向当事人提供承办律师调解工作的律师事务所和律师调解员名册,并在公示栏、官方网站等平台公开名册信息,方便当事人查询和选择。三是调解告知。律师事务所和律师接受相关委托代理或参与矛盾纠纷化解时,应当告知当事人优先选择调解或其他非诉讼方式解决纠纷。四是调解主持。律师调解一般由一名调解员主持;对于重大、疑难、复杂或者当事人要求由两名以上调解员共同调解的案件,可以由两名以上调解员调解。五是调解期限。律师调解员根据调解程序依法开展调解工作,调解期限为30日,双方当事人同意延长调解期限的,不受此限。六是调解协议出具。经律师调解达成协议的,出具调解协议书;期限届满无法达成调解协议,当事人不同意继续调解的,终止调解。七是无争议事项记载。律师调解员组织调解,应当用书面形式记录争议事项和调解

情况,并经双方当事人签字确认。在诉讼程序中,除涉及国家利益、社会公共利益和他人合法权益的外,当事人无需对调解过程中已确认的无争议事实举证。

问:律师调解的经费如何保障?

答:没有科学的经费保障机制,就难以确保律师调解制度长效运行。意见针对不同调解模式的特点,确立了多渠道经费保障机制。一是在律师事务所设立的调解工作室受理当事人直接申请调解纠纷的,可以按照有偿和低价的原则向双方当事人收取调解费。二是在公共法律服务中心(站)设立的律师调解工作室和在律师协会设立的律师调解中心受理当事人直接申请调解纠纷的,由司法行政机关、律师协会通过政府采购服务的方式解决经费。三是在人民法院设立律师调解工作室的,人民法院应根据纠纷调解的数量、质量与社会效果,由政府采购服务渠道解决调解经费,并纳入人民法院专项预算。

# “平安大姐”24小时都送微笑服务

## 湖州吴兴平安建设打造“四梁八柱” 一个不能少

(上接1版)

矛盾纠纷调解找“平安大姐”,已成为很多人特别是到当地商户的不二选择。派出所相关负责人介绍说,平时遇到有些棘手的矛盾纠纷,经常需要值班的“平安大姐”一起参与调解,对此当事人也都很乐意。

据了解,“平安大姐”不是一个人,而是一个由在织里镇打拼的23名女性新居民组成的志愿者团体,她们来自全国12个省份,有专门的工作室。

就在安徽商户与市场商户纠纷调解后,记者慕名找到了位于织里镇利济西路160号的“平安大姐”工作室。还未进门,门口两边的字样就引起了记者的注意:一边是工作室的工作原则“真诚 博爱 感恩 奉献”,一边是服务时间“一年365天 一天24小时 只要您需要”。

见记者到来,身穿红色志愿者服饰并佩戴标志的徐维丽就热情地迎了上来,并递给记者一张名片。虽然她是一家公司的法定代表人,但名片上并没有公司名字,而是醒目地印着四个大字:“平安大姐”。走进工作室,墙上贴有23名“平安大姐”的照片并附带简历,还有许多当事人送来的锦旗。一旁的柜子里,十几本厚厚的“平安大姐”工作日志整齐排列,记者翻开一看,里面详细记录了每起纠纷的调解过程和结果。

她,后来一些新居民甚至土生土长的织里人也来找她帮忙。

2015年12月24日,由徐维丽与伙伴们一起发起的“平安大姐”工作室正式成立。对于后面加入的志愿者,初创者们提出了严格的准入条件:有时间、有爱心、在纺织服装行业内有一定知名度。她解释说,只有符合这些条件的志愿者,才能做到乐意奉献、不求回报。

比徐维丽小4岁的尹女士来自东北,2个月前自愿加入并通过考察成为一名“平安大姐”。原来,去年底,尹女士因为商铺租赁与人发生矛盾,经过徐维丽的调解成功化解纠纷后,她对“平安大姐”有了很深的情感,热心的她也愿意成为“平安大姐”中的一员。现在只要有需要,尹女士随叫随到。

化解矛盾纠纷近700起,成功率95%,满意率100%;慰问困难群众1000余人,结对家庭经济困难学生15名,捐赠物品、现金累计约12万元……这是“平安大姐”工作室成立不到两年的成绩。

### “四梁八柱”一个都不能少

依靠群众并发动社会力量参与,早就是吴兴区平安建设的重要内容。2015年7月,吴兴区委政法委牵头首家“平安面馆”开张,服务对象主要是65周岁及以上的孤寡老人、残疾老人,不满18周岁的孤儿及其他特困人群。面馆集小餐饮食品安全示范点建设、帮扶孤寡老人和平安宣传于一体,由平安志愿者向帮扶对象提供“连心”服务卡,开展上门服务,一般每周不少于两次主动联系。志愿者实行送餐制,服务对象每月可免费享受10餐面食,每餐份标准统一为10元,所有费用由街道与业主审核后报吴兴区平安协会列支。

现在,湖州市吴兴区已经有6家面馆挂上了“平安面馆”的招牌,志愿者在送餐过程中加强了与孤寡老人的联系,第一时间了解老人们的实际需求,目前已有数百



很多当事人给“平安大姐”工作室送来锦旗,徐维丽说自己清楚记得参与调解过的每起案子。

名老人从中受益。这也成为吴兴区依靠群众、发动社会力量参与平安建设的范本。

吴兴区平安协会秘书长沈新才16日向记者透露:“目前,‘平安面馆’的服务对象和服务内容准备深入拓展,已有企业表示愿意冠名赞助‘平安面馆’并一起将这份公益事业做大。”

“社会力量参与状况是平安指数5大板块之一。”吴兴区委政法委委员施国斌向记者介绍说,平安指数的发布旨在促进平安建设步入科学化、规范化管理轨道,提高社会治理水平。如同搭建房屋“四梁八柱”缺少其中一个就容易发生坍塌一样,吴兴

区在湖州市乃至全省率先构建以平安学院、平安协会、平安实训基地、矛盾纠纷多元化解中心为梁,平安指数、平安小区、平安街区、平安面馆、平安广场舞、平安大姐、平安健康聚乐部、百千万平安示范工程为柱的“四梁八柱”平安建设体系,一个都不能少。

手机网络买保险 赢客户节大礼

官网投保

www.epicc.com.cn

电话投保

400-1234567



PICC 中国人民保险